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به‌تازگی اخباری از به بن‌بست رسیدن 
تلاش‌ها برای برداشته شدن گام دوم 
رفع فیلتر منتشر شد؛ خبرهایی که برخی 
کاربران را نگران و ناامید کرد اما واقعیت چیز 
دیگری است. با وجودی که وزارت ارتباطات 

و فناوری اطلاعات در مسیر ناهموار رفع 
فیلتر شبکه‌های اجتماعی تنها یک رأی 
دارد، اما برای تحقق این امر در تلاش است. 
یکی از شبکه‌های اجتماعی که کاربران 
چشم‌انتظار رفع فیلتر آن هستند، تلگرام 

است و شنیده‌ها حاکی است مذاکرات 
وزارت ارتباطات و فناوری اطلاعات با 
تلگرام مطابق مصوبه شورای عالی فضای 
مجازی آغاز شده و البته به ثمر نشستن 
این مذاکرات در گرو پذیرش شروط اعلام 

شده است. طبق گزارش مهر، از این شروط 
می‌توان به محدودسازی مطالب تحریک‌آمیز 
قومیتی، حذف محتوا با شکایت شهروندان، 
همکاری تلگرام با دستگاه قضایی ایران و 
مسدودسازی ترویج‌کنندگان محتواهای 

تروریستی و خلاف امنیت ملی ایران اشاره 
کرد. گفته می‌شود تعهد به ایران برای عدم 
ارائه اطلاعات کاربران ایرانی به سرویس‌های 
اطلاعاتی بیگانه هم از دیگر شروط اعلام 

شده به تلگرام است.

وزیر ارتباطات و فناوری اطلاعات با سفر 
به آذربایجان شرقی، در چهارچوب برنامه 
توسعه زیرساخت‌های ارتباطی و دیجیتال 
دولت چهاردهم، ۷۱۰ پروژه ارتباطی استان 
را با اعتبار ۳۳ هزار میلیارد ریالی افتتاح 

کرد.
یکی از اهداف این سفر، تحقق عدالت 
ارتباطی و توسعه پوشش خدمات 
ارتباطی در مناطق کم‌برخوردار بود. 
وزیر ارتباطات با اشاره به تحقق ۷۰ درصد 
مصوبات ارتباطی آذربایجان شرقی، 
گفت:»در مناطق روستایی این استان، 
اتفاقات قابل‌توجهی رقم خورده و مسیر 
توسعه ادامه دارد.« ستار هاشمی تأکید 
کرد:»مکلف هستیم تا پایان برنامه هفتم 
توسعه، تمام روستاهای بالای ۲۰ خانوار 
به اینترنت پرسرعت متصل شوند و این 
خدمات را در عمل احساس کنند.« وزیر 
ارتباطات در ادامه یادآور شد:»اتصال 
مدارس و مراکز درمانی به شبکه اینترنت 
پرسرعت با تأکید رئیس‌جمهوری 
در اولویت برنامه‌های وزارتخانه قرار 
دارد.«هاشمی افزود:»توسعه شبکه 
ارتباطی در بازار تاریخی تبریز اهمیت 
ویژه‌ای دارد و با اولویت بالا دنبال خواهد 
شد. البته در برخی اماکن تاریخی با 
عمرانی  حوزه  در  محدودیت‌هایی 
مواجهیم که انتظار داریم همکاری لازم 

از سوی نهادهای مسئول صورت گیرد.«
در این سفر در زمینه توسعه ارتباطات 
روستایی، با سرمایه‌گذاری ۸۰۳۳ میلیارد 
ریالی و راه‌اندازی ۸۹ سایت جدید و ارتقای 
نسل ۸۴ ایستگاه تلفن همراه، زمینه اتصال 
۱۸۳ روستا به اینترنت پرسرعت فراهم 
شد. اپراتور اول با اجرای ۲۲۷ پروژه و 
اعتباری بالغ بر ۸۹۱۰ میلیارد ریال، 7 
ایستگاه 5G را راه‌اندازی کرد و ۲۲۰ ایستگاه 
نسل دوم تا چهارم را ارتقا داد. اپراتور دوم 
هم با سرمایه‌گذاری ۷۱۰۰ میلیارد ریالی، 
۱۵۲ پروژه شامل راه‌اندازی ایستگاه‌های 
جدید نسل سوم و چهارم، توسعه پوشش 
در ورزشگاه یادگار امام)ره( تبریز و 7 ایستگاه 
5G را به بهره‌برداری رساند. اپراتور سوم 
نیز بخشی از تعهدات خود را در زمینه 
فیبر نوری اجرا کرد و با اجرای ۱۱ پروژه به 
ارزش ۱۱۸۰ میلیارد ریال، شبکه خود را در 
شهرهای تبریز، باسمنج، سهند، مرند و 
میانه توسعه داد. همچنین اتصال منازل 

و کسب‌وکارهای شهر میانه به فیبر نوری 
محقق شد. شرکت مخابرات ایران نیز با 
اجرای ۱۲۱ پروژه و سرمایه‌گذاری ۴۴۵۵ 
میلیارد ریال، اتصال منازل و کسب‌وکارها 
به شبکه فیبر نوری را در 6 شهر استان 

عملیاتی کرد.
در بخش پستی هم سه پروژه با اعتباری 
بالغ بر ۸۲۵ میلیارد ریال به بهره‌برداری 
رسید. بهره‌برداری از دستگاه سورتینگ 
مرسولات پستی با مشارکت بخش 
خصوصی، بهسازی و افزایش فضای 
عملیاتی واحدهای قبول و توزیع در 
شهرستان تبریز و نیز راه‌اندازی باجه 
شبانه‌روزی تحویل مرسولات پستی، 
طرح‌هایی بود که با اعتباری بالغ بر ۸۲۵ 
میلیارد ریال به بهره‌برداری رسید. در 
این سفر همچنین حوزه فضایی از نظر 
دور نماند و 8 پروژه با محوریت طراحی، 
توسعه و تست رانشگرهای فضایی با 
سرمایه‌گذاری ۲۸۵ میلیارد ریال اجرا شد.

اقتصاد  و  فناوری  علمی،  معاون 
دانش‌بنیان رئیس‌جمهور با اشاره به اینکه 
از این پس، مراسم رونمایی از محصولات 
دانش‌بنیان نه به صورت پراکنده که در 
قالب یک نمایشگاه با نام »فر ایران« برگزار 
می‌شود، از حمایت جدی از 80 محصول 

دانش‌بنیان در این رویداد خبر داد.
حسین افشین با اشاره به برگزاری 
نمایشگاه »فر ایران« همزمان با نمایشگاه 
نانو، یادآور شد:»در فراخوان اولین دوره 
از این نمایشگاه، ۴۲۸ شرکت حدود 
۶۵۰ محصول جدید ارائه دادند که پس 
از ارزیابی، ۸۰ محصول مجوزهای لازم را 
کسب کردند. ما برای شرکت‌هایی که به 
این مرحله رسیده‌اند، فرش قرمز پهن 
می‌کنیم و همگی از تسهیلات ویژه از جمله 
کمک به تکمیل زیرساخت و حمایت 
صندوق نوآوری و شکوفایی برای حمایت از 
افزایش مقیاس تولید، بهره‌مند می‌شوند.« 
به گفته افشین، از این محصولات حدود 
۳۰ محصول در حوزه سامت و دارو، ۲۸ 
محصول در حوزه نفت و صنایع وابسته، 
۱۱ محصول در صنعت برق، ۱۰ محصول در 
حوزه هوش مصنوعی و نرم‌افزار، ۵ محصول 
در حوزه کشاورزی و نزدیک به ۸ محصول در 

بخش‌های آب، نساجی، خودرو، معدن و 
تجهیزات آزمایشگاهی قرار دارند.

معاون علمی رئیس‌جمهور خاطرنشان 
کرد:»بر اساس برآوردهای ما، ورود این 80 
محصول به بازار داخلی می‌تواند موجب 
صرفه‌جویی ارزی حدود ۱.۳۵ میلیارد 
دلار در سال شود. علاوه بر آن، فروش 
داخلی این محصولات هم حدود ۱۱۰ هزار 
میلیارد تومان )۱۱۰ همت( پیش‌بینی 
می‌شود؛ همچنین این محصولات، 
کاهش هزینه‌های دولت ناشی از 
بهینه‌سازی فرآیندها بیش از ۲۰۰ همت را 
در پی خواهند داشت.« به گفته افشین، 
تحلیل‌های تخصصی برای هر محصول 
انجام شده است و کاهش هزینه‌ها و 
صرفه‌جویی ناشی از این طرح‌ها به‌ طور 
میانگین بین ۲۰ تا ۲۵ هزار میلیارد تومان 

برآورد می‌شود.
معاون علمی رئیس‌جمهور با بیان اینکه 
تجمیع هزینه‌ها و حمایت‌های دولتی 
منجر به افزایش چشمگیر بازگشت سرمایه 
در حوزه نانو شده است، بیان کرد:»درآمد 
حاصل از محصولات نانویی در سال ۱۴۰۳، 
»بخش قابل‌توجهی« از سرمایه را به 
دولت بازگردانده و طبق برآوردها، صادرات 
محصولات نانویی معادل ۱۸۳ میلیون دلار 
بوده است.« نمایشگاه نانو و »فر ایران« از 
امروز تا 14 آبان‌ماه در نمایشگاه بین‌المللی 

تهران برپاست.

ایلان ماسک، مدیرعامل تسا، از احتمال عرضه یک 
خودروی پرنده‌ برقی خبر داد و با بیان اینکه نمی‌تواند 
پیش از رونمایی، جزئیات این خودرو را فاش کند، 
گفت:»فکر می‌کنم این خودرو که نسل دوم خودروهای 
رودستر تسا محسوب می‌شود، می‌تواند عنوان 
»به‌یادماندنی‌ترین محصول تاریخ« را از آن خود کند. 
فرقی نمی‌کند خوب از آب دربیاید یا بد، اما مطمئن باشید 

فراموش‌نشدنی خواهد بود.«
ماسک وعده داده است پیش‌نمایش رسمی رودستر را تا 
پایان سال ‌جاری برگزار کند که به این ترتیب تسلا گامی 
بزرگ در فناوری حمل‌ونقل شخصی برخواهد داشت. 
البته تسلا تنها شرکتی نیست که رویای پرواز را در سر دارد.
در ایالت کالیفرنیا، شرکت Alef مجوز انجام آزمایش‌های 
خودرویی با قابلیت پرواز عمودی )VTOL( را در دو 
فرودگاه منطقه خلیج سان‌فرانسیسکو دریافت کرده 
است.همچنین شرکت Joby Aviation که پیش‌تر 
پروژه‌ تاکسی‌های هوایی را برای اوبر پیش می‌برد، اکنون با 
پروازهای آزمایشی خود در آستانه‌ آغاز خدمات حمل‌ونقل 

هوایی شهری است.
اما ماسک می‌گوید فناوری تسا فراتر از رقبا خواهد 
بود؛ چراکه این رودستر نه‌تنها پرواز خواهد کرد، بلکه 
 SpaceX( با استفاده از سامانه‌ گاز سرد اسپیس‌ایکس
cold-gas thrusters( می تواند برای مدتی کوتاه در هوا 
شناور بماند؛ قابلیتی که تاکنون در هیچ خودروی تجاری 

دیده نشده است.
اما رویای ساخت این رودستر پرنده تاکنون چه مسیری را 
طی کرده است؟ اولین رودستر تسلا در سال‌های ابتدایی 

فعالیت این شرکت عرضه شد. در سال ۲۰۱۷، نمونه 
مفهومی نسل دوم به عنوان »سریع‌ترین خودروی تولیدی 
جهان« معرفی شد اما تولید آن سال‌ها به تأخیر افتاد. این 

تأخیر انتقاداتی به دنبال داشت.
 OpenAI یکی از این منتقدان، »سم آلتمن«، مدیرعامل
بود که در قالب یک توئیت، تصویری از ایمیل خود به 
تسلا در سال ۲۰۱۸ منتشر کرد. این تصویر نشان‌دهنده 
پیش‌پرداخت ۴۵ هزار دلار برای رودستر نسل دوم 
و برگشت خوردن ایمیلش در سال ۲۰۲۵ به دنبال 
درخواست بازگشت وجه بود. آلتمن در این توئیت 
نوشت:»من واقعاً برای این خودرو هیجان‌زده بودم و 
تأخیر را درک می‌کنم، اما هفت‌ونیم سال انتظار، طولانی 

ا‌ست.
به نظر می‌رسد اگر وعده‌های ماسک رنگ واقعیت بگیرند، 
جهان فناوری به دورانی وارد خواهد شد که در آن خودروها 
نه‌ فقط در جاده‌ها، بلکه در آسمان‌ها به پرواز درمی‌آیند؛ 

رویایی که بشر دهه‌ها در انتظار آن است.

فناوری

آرزو کیهان
گروه علم و فناوری

با افتتاح ۷۱۰ پروژه ارتباطی با حضور وزیر ارتباطات محقق شد

توسعه شاهراه ارتباطی آذربایجان شرقی

فاوا

معاون علمی رئیس‌جمهور خبر داد

صرفه‌جویی ارزی ۱.۳۵ میلیارد دلاری 
با 80 محصول دانش‌بنیان

خودروی پرنده »تسلا« در راه است

تلاش برای رفع فیلتر تلگرام ادامه دارد

دانش بنیان


